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З метою вивчення впливу різних рівнів і ступенів перетравності білка в раціоні з додаванням амінокислотної 
добавки на відгодівельні якості гібридних свиней було проведено експеримент з вивчення відгодівельних якостей 
гібридних свиней F1, отриманих шляхом схрещування двопородних свиноматок (ВБхЛ) з термінальними кнурами 
PIC-337. Експеримент проводився в умовах свинарського комплексу «Рябушківський бекон» у Сумській області. 
Було використано різні рівні та ступені перетравності білка в раціоні свиней. Дослідження охопило 6 груп по 
20 голів, поділених за живою масою і статтю. Протягом зрівнювального періоду, який тривав 30 днів, всі свині 
отримували однаковий раціон. Після завершення цього періоду з кожної групи було вилучено по 5 тварин з над-
мірним або недостатнім приростом маси. Далі, протягом 16 днів, тварини продовжували споживати той самий 
корм з метою досягнення ваги 110 кг. На 47-й день відгодівлі свині були поділені на три групи за масою (58 кг, 66 
кг і 77 кг) та утримувались по 15 голів у загонах з щілинною підлогою. Перша половина свиней отримувала корм 
з легкозасвоюваним протеїном, а друга – з важкозасвоюваним протеїном і кормовою добавкою AminoPro. У всіх 
групах протягом усього експерименту використовували сухий комбікорм власного виробництва, який виготов-
ляли на основі БМВД із додаванням подрібнених інгредієнтів. Комбікорм роздавали вручну двічі на день у годівниці 
з перегородками, що дозволяли одночасне споживання корму 15 тваринами. Результати дослідження показали, 
що легковагові поросята, які споживали звичайний раціон з легкозасвоюваним протеїном, мали кінцеву масу на 
2,10 кг або 1,56% більшу порівняно з тими, що отримували раціон з важкозасвоюваним протеїном та добавкою 
AminoPro. Свині із середньою початковою масою, що споживали звичайний корм, показали вищу масу на 2,60 кг 
або 1,84% порівняно з контрольною групою. Відмінностей у передзабійній масі свиней із найвищою початковою 
масою за різних раціонів не виявлено. Абсолютний приріст у свиней, що споживали корм із AminoPro, був на 4,60 
кг або 6,03% вищим, порівняно з аналогами, що отримували звичайний корм. Середньодобові прирости також 
виявилися вищими у свиней середньої маси, які споживали корм із AminoPro, на 53 г або 6,04%. Вірогідної різниці 
за віком досягнення маси 100 кг між тваринами, які споживали звичайний і експериментальний корм, не виявлено. 
Свині з низькою початковою масою, що споживали звичайний корм, мали кращу конверсію корму на 0,07 кг на 1 кг 
приросту порівняно з аналогами на експериментальному раціоні. Середньовагові свині, що споживали експери-
ментальний корм із важкозасвоюваним протеїном, мали нижчі витрати корму на 0,27 кг на 1 кг приросту порів-
няно з тваринами на звичайному раціоні. Вищий індекс відгодівельних якостей було встановлено у всіх групах 
свиней, які споживали експериментальний корм, незалежно від їхньої початкової маси. Крім того, спостерігалася 
висока кореляція між початковою і кінцевою масою відгодівлі та іншими показниками приросту. Дослідження вия-
вило сильний прямий зв'язок між середньодобовим і абсолютним приростом, а також помірний прямий зв'язок між 
абсолютним і відносним приростом. Відносний приріст показав слабкий, але достовірний прямий зв'язок з віком 
досягнення живої маси 100 кг, тоді як абсолютний приріст мав помірний зворотний зв'язок із цим показником. 
Результати цього дослідження будуть корисні для свинарських комплексів, які прагнуть оптимізувати раціони 
годівлі, покращити середньодобові прирости та знизити витрати на корми, що важливо для підвищення рента-
бельності виробництва. 
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Вступ. Свинарство є одним з основних джерел м'яса 
для багатьох країн, особливо в Азії та Європі. Свинина 
займає значну частку у світовому виробництві м'яса, 
поступаючись лише м'ясу птиці. Постійне зростання 
населення планети вимагає збільшення виробництва 
високоякісних білків, а свинарство відіграє ключову роль 

у забезпеченні цієї потреби. Розвиток свинарства має 
велике значення як на світовому, так і на регіональному 
рівнях (Lykhach et al., 2022; Mykhalko, 2021a; Mykhalko & 
Levchenko, 2022).

Відгодівля свиней – заключний період у виробництві 
свинини. Збалансована годівля свиней забезпечує їх 
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необхідними поживними речовинами, знижуючи ризик 
захворювань, що сприяє зменшенню витрат на ветери-
нарні послуги та покращенню загального стану тварин 
(Lykhach et al., 2023; Mykhalko, 2021b; Towers, 2016). 
При цьому, ефективна відгодівля є важливим елемен-
том у забезпеченні стійкого та прибуткового свинарства, 
а також у збереженні екологічного балансу (Mykhalko, 
2021c; Povod et al., 2021a).

В той же час, раціон може бути інструментом, який 
допоможе компенсувати різницю у початковій масі сви-
ней при переведенні їх між різними технологічними гру-
пами від етапу відлучення до відгодівлі у випадку якщо 
під час попереднього утримання виявилася значна різ-
ниця між живою масою у поголів’я однієї групи (Povod et 
al., 2022a; Zoric et al., 2015). Свині з різною початковою 
масою ростуть із різною швидкістю, що може призвести 
до нерівномірного розвитку. Ті тварини, які початково 
легші, можуть відставати в рості, що вплине на загальну 
ефективність відгодівлі та призведе до нерівномірних 
партій на забій (Ellis & Avery, 1994; Khmelnychyi et al., 
2020). Більші й сильніші свині можуть витісняти менших 
від годівниць, що знижує доступність корму для слабших 
тварин. Це не лише уповільнює їхній ріст, але й підви-
щує стрес у стаді, що негативно позначається на здо-
ров'ї та продуктивності (Suarez-Belloch et al., 2013; Wu 
et al., 2017). 

Відгодівля тварин різної ваги вимагає різного під-
ходу до раціону, режиму годівлі та умов утримання. Це 
ускладнює управління, оскільки для досягнення рівно-
мірного приросту потрібно індивідуалізувати підхід, що 
вимагає більше часу та ресурсів. Тварини з меншою 
початковою масою потребують більше часу на досяг-
нення забійної ваги (Peinado et al., 2017; Povod et al., 
2021b). Це створює нерівномірні партії та групи, що 
ускладнює логістику та планування виробництва, осо-
бливо якщо підприємство працює з великими обсягами 
поголівя. Для уникнення цих проблем важливо форму-
вати групи свиней із приблизно однаковою початковою 
масою для рівномірної та ефективної відгодівлі, але при 
неможливості реалізувати таку стратегію залишається 
можливість зміни технології годівлі зокрема за викори-
стання різних кормових і біологічно-активних добавок, 
включаючи амінокислотні добавки, які можуть впливати 
на ступінь засвоєння білка з раціону (Latorre at al., 2004; 
López-Vergé et al., 2018).

Вага свиней при постановці на відгодівлю значно 
впливає на їх інтенсивність росту. Згідно з досліджен-
нями, тварини з меншою стартовою вагою можуть 
показувати вищі середньодобові прирости на почат-
кових етапах відгодівлі, що пов'язано з їх потенціалом 
для швидкого набору м'язової маси (Huting et al., 2018; 
Tishchenko et al., 2024). Водночас свині з більшою стар-
товою вагою швидше досягають забійних кондицій, але 
можуть мати нижчу інтенсивність росту, оскільки у них 
раніше відбувається накопичення жиру (Rauw et al., 
2017).

Породи з вищим генетичним потенціалом для м'я-
зової маси показуть кращі результати росту при меншій 
початковій вазі (Roth, 2012). Інші породи, які генетично 

схильні до швидшого накопичення жирових відкла-
день, можуть мати повільніший приріст м'язової маси. 
Це означає, що ефект ваги на початку відгодівлі варію-
ється залежно від породи та генетичних характеристик 
(Cônsolo et al., 2020; Dilger et al., 2022) . Крім генотипу 
на інтенсивність росту на відгодівлі помітний вплив має 
і стать свиней. Свині різної статі також по різному наби-
рають живу масу під час відгодівлі (Van den Broeke et al., 
2020). Зокрема, свинки мають трохи нижчу швидкість 
росту в порівнянні з кнурцями, але їхнє м'ясо може бути 
якіснішим з меншим вмістом жиру (Povod et al., 2022b). 
Кастровані кнурці демонструють середню інтенсивність 
росту, оскільки після кастрації рівень тестостерону 
падає, що знижує м’язову масу і збільшує відкладення 
жиру (Durkin et al., 2012). 

Управління інтенсивністю росту свиней з різною 
початковою масою при постановці на відгодівлю перед-
бачає забезпечення більш багатим на білки та енергію 
раціон для стимуляції м'язового приросту – меншим 
свиням та зниження кількості енергії - важчим, щоб 
уникнути надмірного накопичення жиру (Ahlborn et al., 
2023; Duarte et al., 2024). Виходом за умови дефіциту 
та низької засвоюваності білку природного походження 
є використання амінокислот. Амінокислотні добавки 
відіграють ключову роль у свинарстві, оскільки вони 
дозволяють оптимізувати процес годівлі, покращити 
ріст і здоров'я тварин, зменшити витрати на корми (Hu 
et al., 2022; Wang et al., 2018). Додавання лімітуючих 
амінокислот, таких як лізин, метіонін, треонін та трипто-
фан, дозволяє свиням ефективніше засвоювати білки 
в раціоні. Це сприяє збільшенню приросту маси тварин 
без необхідності підвищення кількості сирого протеїну 
в кормі, а також дозволяє замінити легко засвоювані 
білки на більш важкоперетравні, засвоєння яких можна 
покращити за рахунок кормових добавок (Remus et al., 
2018; Wang et al., 2018).

Використання амінокислотних добавок дозволяє 
зменшити вміст дорогого білкового корму, такого як 
соєвий шрот, заміняючи його точнішими й дешевшими 
добавками. Це знижує загальні витрати на годівлю, 
оскільки тварини отримують необхідні поживні речовини 
у більш доступній формі (Langyan et al., 2022; Selle et al., 
2020).

Амінокислотні добавки дозволяють точніше налашто-
вувати раціон свиней на різних етапах їхнього розвитку. 
Це сприяє більш ефективному використанню поживних 
речовин і знижує ризики перегодовування або дефіциту 
важливих компонентів (Pomar et al., 2021).

Амінокислоти допомагають контролювати співвідно-
шення білків і жирів у свиней, що впливає на якість м'яса. 
Вони сприяють кращому розвитку м'язової тканини 
та можуть знижувати жирові відкладення, що робить 
м'ясо більш пісним і бажаним для споживачів (Gan et al., 
2020; Ma et al., 2020).

Годівля свиней сирим протеїном суттєво впливає на 
забруднення навколишнього середовища. При цьому 
зниження вмісту сирого протеїну в їхньому раціоні на 
1% може зменшити виділення азоту на 8–10%. Вод-
ночас додавання до раціону обмежуючих амінокислот 
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дозволяє отримати такі ж прирости ваги, як і при году-
ванні сирим протеїном, але при цьому виділення азоту 
зменшується на 10–30% (Svarchevska et al., 2020). 
Зменшення вмісту сирого протеїну в раціоні за рахунок 
амінокислотних добавок знижує викиди азоту в навко-
лишнє середовище. Це важливо для зменшення забруд-
нення ґрунтів і водних ресурсів, що є особливо актуаль-
ним у сучасному тваринництві (Cappelaere et al., 2021; 
Esteves et al., 2021).

З урахуванням різносторонніх поглядів науковців 
щодо вирішення проблеми впливу різної початкової 
маси на відгодівлі та статі свиней на інтенсивність їх 
росту, актуальним залишається питання щодо викори-
стання амінокислотних добавок їх раціонах задля стиму-
ляції засвоєння протеїну та підвищення показників відго-
дівельних якостей.

Метою нашої роботи є вивчення впливу амінокислот-
ної добавки у поєднанні із важкозасвоюваним протеїном 
раціону порівно із звичайним раціоном, що містить лег-
коперетравний протеїн на інтенсивність росту у свиней 
на відгодівлі з урахуванням їх різної початкової маси.

Матеріали і методи досліджень. Для досягнення 
цілей дослідження був проведений експеримент щодо 
вивчення відгодівельних якостей гібридних свиней F1 
отриманих від схрещування двопородних свинома-
ток (ВБхЛ) із термінальними високопродуктивними 
кнурами PIC-337 в умовах промислового індустріаль-
ного свинарського комплексу ТОВ «РЯБУШКІВСЬКИЙ 
БЕКОН»  Сумської області, Сумського району за умови 
використання різних рівнів та ступенів перетравності 
білка в раціоні. Дослід передбачав урахування різної 
маси при постановці на відгодівлю та статі свиней, 
що утримувались 6-ма групами по 20 голів із різною 
живою масою у зрівнювальний період терміном 30 днів 

в цехах відгодівлі підприємства. Під час зрівнюваного 
періоду все поголів’я отримувало однаковий звичай-
ний раціон. По завершенню зрівнювального періоду із 
кожної групи було вилучено по 5 свиней із затримкою 
росту та із надмірним приростом. Протягом наступних 
16 днів відгодівлі свиней годували тим же кормом, що 
і під час зрівнювального періоду з метою досягнення 
ними заданої ваги 110 кг. 

На 47 день відгодівлі всі тварини були поділені на 
групи з урахуванням живою маси та утримувалися по  
15 голів у загоні на суцільно щілинній підлозі із розра-
хунку 1,04 м2 на голову до 87 дня після чого відправля-
лися на забій (Таблиця 1).

Перші три групи тварин по 15 голів кожна І – із серед-
ньою масою 58 кг, ІІ – із середньою масою 66 кг, ІІІ – із 
середньою масою 77 кг споживали корм із легкозасво-
юваним протеїном в раціоні (Таблиця 2). Решта свиней 
були розподілені за масою тим самим чином: IV група – 
тварини із маосю 58 кг, V група – свині масою 66 кг, VI – 
поголів’я із масою 77 кг. Свині IV, V та VI груп утриму-
вані по 15 голів у груповому загоні відгодовувалися за 
використання кормів із низькою перетравністю проте-
їну, однак із додаванням кормової добавки AminoPro за 
інших рівних умов утримання впродовж вказаного часу 
(Таблиця 3). 

Таким чином відмінність раціонів полягала у вмісті 
важкозасвоюваного та легкозасвоюваного білка в раціо-
нах із коригуванням перетравності останнього під впли-
вом кормової добавки AminoPro.

В усіх групах в усі періоду експерименту використо-
вувався сухий комбікорм власного виробництва виготов-
лений на основі БМВД з додаванням подрібнених інгре-
дієнтів рецепту, який роздавався вручну двічі на день 
у годівниці розміром 60х30х600 см з перегородками, 

Таблиця 1
Схема досліду

Група тварин І ІІ ІІІ ІV V VI
Перший зрівнювальний період

Кількість голів в 
групі, гол 20 20 20 20 20 20

Тривалість, діб 30 30 30 30 30 30
Раціон Звичайний раціон

Другий зрівнювальний період
Кількість голів в 

групі 15 15 15 15 15 15

Тривалість, діб 16 16 16 16 16 16
Раціон Звичайний раціон

Дослідний період
Кількість голів в 

групі, гол 15 15 15 15 15 15

Тривалість 41 41 41 41 41 41

Раціон
Раціон із лег-
козасвоюва-

ним протеїном

Раціон із легко-
засвоюваним 

протеїном

Раціон із легко-
засвоюваним 

протеїном

Раціон із важкоза-
своюваним про-

теїном та добавка 
AminoPro

Раціон із важ-
козасвоюваним 

протеїном та 
добавка Amino-

Pro

Раціон із важкоза-
своюваним про-

теїном та добавка 
AminoPro

Середня вага на 
кінець відгодівлі, 

кг
58 66 77 58 66 77
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що дозволяють вільне споживання корму п’ятнадцяти 
тваринам одночасно. Після роздачі комбікорм зволожу-
вався у годівниці у співвідношенні 1 частина корму до 2 
частин води (Рис 1). Кількість корму під час кожної роз-
дачі відповідала вгодованості, віку, добовим потребам 
свиней та заданій інтенсивності середньодобових при-
ростів маси і дозволяла споживання вволю між кожним 
його роздаванням.

Cлід відзначити, що добову норму кормосуміші 
постійно контролювали за кількістю залишків у годівни-
цях. В процесі вирощування кількість корму поступово 
збільшували відповідно до збільшення його споживання. 
Облік спожитих кормів визначали погрупово, за різницею 
кількості заданої кормосуміші та її залишку через добу.

Водонапування здійснювалося з допомогою ніпель-
них соскових автонапувалок. Гноєвидалення відбува-
лося через через підпідлогові ванни із частотою зливу 
кожні 42 дні. Мікроклімат приміщень забезпечувався 
вентиляцією приточно-витяжного типу з циркуляцією 
повітря через вентилятори в віконних отворах, втягують 
повітря в середину приміщень в теплу пору року та витя-
гують – в холодну.

За результатами дослідження було розраховано 
індекс відгодівельних якостей за формулою М.Д. Бере-
зовського (Ladyka et al., 2023):

І=А2/(В×С)
де:  А – валовий приріст за період відгодівлі, кг;
  В – кількість діб відгодівлі, днів;
  С – витрати корму на 1 кг приросту, кг.
Результати експерименту біометрично оброблені за 

допомогою програми MS Office Excel 2016. Достовірність 

відмінностей між середніми показниками груп визначали 
за використання t-критерія Стьюдента (Kramarenko et al., 
2019).

Будь-яке поводження з експериментальними сви-
нями відповідало вимогам законодавства ЄС (Council 
Directive, 2010) щодо їх гуманного використання під час 
дослідів на тваринах. Усі процедури та маніпуляції під 
час експерименту мали на меті уникнути болю та страж-
дань свиней.

Гіпотеза полягає в тому, що використання кормів 
з важкозасвоюваним протеїном та додаванням AminoPro 
у відгодівлі свиней підвищує абсолютні прирости 
та середньодобові прирости у тварин порівняно з вико-
ристанням звичайних кормів, що сприяє підвищенню 
продуктивності відгодівлі і покращенню загальних показ-
ників ефективності свинарських комплексів.

Результати. Аналіз результатів дослідження пока-
зав, що за показником маси на кінець відгодівлі лег-
ковагові поросята, які отримували звичайний раціон із 
легкозасвоюваним протеїном були важчими на 2,10 кг 
або 1,56% (p<0,05) від аналогів із низькою початко-
вою вагою, що споживали корми із важкозасвоюваним 
протеїном та кормовою добавкою в раціоні AminoPro. 
Порівняння кінцевої ваги свиней, що стали на відго-
дівлю із середньою початковою масою в контрольну 
групу ІІ та дослідну групу V дозволило виявити вище її 
значення на 2,60 кг або 1,84% (p<0,05) у експеримен-
тального поголів’я. Достовірної різниці між тваринами, 
поставленими на відгодівлю найвищою початковою 
масою за показником перед-забійної маси за різних 
раціонів не виявлено.

Таблиця 2
Склад комбікормів для свиней на відгодівлі

 Індгрідієнт Контрольний склад I Дослідний склад II
Кількість комбікорму 1000 1000

Ячмінь 246 214
Пшениця 250 250
Кукуруза 300 300
Висівки 54 100

Соевий жмих 130 115
Новацид 1 1
Крейда 7 7

Сіль 4 4
Монокальцій фосфат 4 4

Мікроелементи 0,6 0,6
Вітаміни 0,15 0,15
Кензайм 0,278 0,278
Хадокс 0,1 0,1

Бетасорб 0,5 0,5
Лізин 2,25 2,25

Метіонін 0,2 0,2
Амінотон 1
Ліцетин 0,2 0,2
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Абсолютний приріст відрізнявся у відгодівельного 
молодняку, який мав на початок відгодівлі середню 
масу на користь свиней експериментальної групи, 
що споживали кормосуміші із додаванням кормвої 
добавки AminoPro на 4,60 кг або 6,03% (p<0,001), а 
між тваринами лекговагових і важковагових груп, які 
споживали різні корми статистично вірогідної різниці 
не знайдено. Середньодобові прирости також вияви-
лися вищими у свиней із низькою початковою вагою, 
що споживали звичайний корм ніж у однолітків із низь-
кою початковою вагою, яким давали експерименталь-
ний комбікорм на 12 г або 1,37% (p<0,001). В той же 
час свині середньої ваги мали вищий показник серед-
ньодобового приросту за споживання корму із вітамін-
ною добавкою AminoPro на 53 г або 6,04% (p<0,001). 
Годівля свиней із середньою початковою масою за 
використанням кормів, що включали кормову добавку, 
дозволила отримати вищі відносні прирости ніж у ана-
логів, які отримували звичайні кормосуміші на 5,09% 
(p<0,001) (Таблиця 4). 

Вірогідної різниці за показником віку досягнення маси 
100 кг між тваринами, які споживали звичайний та експе-
риментальний корм в розрізі вагових груп не встановлено. 
Кращою конверсією корму відрізнялися тварини із низь-
кою початковою масою, які отримували звичайні корми 
відносно дослідних аналогів, яких відгодовували за вико-
ристання експериментального раціону на 0,07 кг на 1 кг 
приросту. Менші витрати кормів на 1 кг приростів серед-
ньовагових свиней були знайдені у поголів’я, комбікорм 

якого включав важкозасвоюваний протеїн та вітамінну 
добавку відносно однолітків, які споживали звичайний 
корм на 0,27 кг. А у свиней із високою початковою вагою 
на початку відгодівлі різниця за показником конверсії 
корму не підтвердилася за використання різних раціонів.

Вищий індекс відгодівельних якостей встановлено 
у дослідного поголів’я за використання експерименталь-
ного корму відносно тварин, що споживали звичайні 
корми за низької – на 1,07, середньої – на 3,91 та за 
високої початкової маси на відгодівлі - на 2,31 балів від-
повідно.

Дослідження сили зв’язку між масою на початок від-
годівлі та масою на кінець відгодівлі показало високу 
кореляційну пряму взаємозалежність між показниками 
(r=0,76). Одночасно показник маси на початок відго-
дівлі достовірно, але надзвичайно слабо корелював 
із показником абсолютного та середньодобового при-
росту, хоча із відносним приростом встановлено висо-
кої сили обернений зв'язок (r=-0,82). Вік досягнення 
живої маси 100 кг достовірно залежав від маси на 
початок відгодівлі із силою високої зворотньої взаємо-
залежності (r=-0,76).

Однак, встановлено помітний прямий кореляційний 
зв'язок між масою на кінець відгодівлі та середньодобо-
вим (r=0,65) і абсолютними (r=0,65) приростами та слаб-
кий зворотній із відносним приростом (r=-0,25). Досить 
висока вірогідна взаємозалежність була знайдена між 
масою на кінець відгодівлі та віком досягнення живої 
маси в 100 кг (r=1,00).

Таблиця 3
Склад кормової вітамінної добавки AminoPro для свиней на відгодівлі

Інгрідієнти Одинці виміру Кількість
Вітамін А, мін МО 25000,00

Вітамін D3, мін МО 3750,00
Вітамін Е, мін мг 62,50

 Рис. 1. Загальний вигляд секцій для відгодівлі свиней
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Зв'язок між середньодобовим приростом та абсолют-
ним встановлений прямий і досить сильний (r=1,00), а 
з відносним приростом – прямий помірний (r=0,58). Абсо-
лютний приріст також корелював із відносним із прямою 
помірною взаємозалежністю (r=0,58), а з показником віку 
досягнення живою маси 100 кг відмічався зворотний але 
також помірний зв'язок (r=-0,65). В той же час між віднос-
ним приростом та віком досягнення живої маси 100 кг 
виявлено слабкий, але достовірний прямий взаємозв’я-
зок (r=0,24). 

Обговорення. Результати нашого досліду щодо від-
ставання свиней з нижчою початковою масою в рості від 
більш важких свиней на відгодівлі співпали із виснов-
ками (Ellis & Avery, 1994; Khmelnychyi et al., 2020), які вка-

зуали на подібну закономірність розвитку відгодівель-
ного молодняку. Також в нашому дослідженні подібно 
до повідомлень (Suarez-Belloch et al., 2013; Wu et al., 
2017), було встановлено, що свині, які мали нижчу масу 
на початок відгодівлі потребували більше корму на оди-
ницю приросту порівняно із однолітками, що починали 
відгодовуватися із вищою масою. 

Також було встановлено як і в інших експериментах 
(Peinado et al., 2017; Povod et al., 2021b; Rauw et al., 
2017), що свині з меншою початковою масою потребу-
ють більше часу на досягнення забійної ваги.

На відміну від опублікованих даних (Huting et al., 2018; 
Tishchenko et al., 2024), в яких повідомлялося, що свині 
із меншою стартовою вагою можуть показувати вищі 

Таблиця 4
Відгодівельні показники свиней за різної початковою маси та різних раціонів під час відгодівлі

Група тварин І ІІ ІІІ ІV V VI
Маса на початок 

відгодівлі, кг 58,3±0,05 65,2±0,17 71,4±0,79 57,3±0,39 63,2±0,30 69,6±0,47

Маса на кінець 
відгодівлі, кг 134,7±0,62a 141,5±0,57b 147,5±1,67 132,6±0,70b 144,1±0,81a 145,8±1,22

Абсолютний 
приріст, г 76,4±0,62 76,3±0,44a 76,2±1,39 75,3±1,25 80,9±1,20b 76,2±1,50

Середньодобовий 
приріст, г 878±0,01a 877±0,01b 888±0,02 866±0,01b 930±0,01a 889,0±0,02

Відносний 
приріст,% 79,1±0,38 73,8±0,21b 69,6±0,94 79,3±0,79 78,0±0,66a 70,7±1,15

Кількість днів на 
відгодівлі 87,0 87,0 87,0 87,0 87,0 87,0

Вік досягнення 
маси 100 кг, діб 133,6±0,60 127,2±0,51 122,2±1,47 135,9±1,48 125,0±1,18 123,6±1,07

Витрати корму на 
1 кг приросту, кг 4,77 4,78 4,79 4,84 4,51 4,79

Індекс 
відгодівельних 
якостей, балів

14,05 14,01 13,92 15,12 17,92 16,23

Примітки: Різні малі літери (а, b) позначають статистичну різницю між відгодівельними показниками на рівні р<0,05 або 
вище.

Таблиця 5
Показники кореляційного зв’язку між відгодівельними якостями свиней за різних раціонів

 
Маса на 
початок 

відгодівлі

Маса на 
кінець 

відгодівлі
Середньодобовий 

приріст
Абсолютний 

приріст
Відносний 

приріст
Вік досягнення 

маси 100 кг, 
діб

Маса на початок 
відгодівлі 1,00 0,76 0,002 0,002 -0,82 -0,76

Р-value 1,00 p<0,001 p<0,001 p<0,001 p<0,001 p<0,001
Маса на кінець 

відгодівлі 1,00 0,65 0,65 -0,25 -1,00

Р-value 1,00 p<0,001 p<0,001 p<0,001 p<0,001
Середньодобовий 

приріст 1,00 1,00 0,58 -0,65

Р-value 1,00 p<0,001 p<0,001 p<0,001
Абсолютний приріст 1,00 0,58 -0,65

Р-value 1,00 p<0,01 p<0,001
Відносний приріст 1,00 0,24

Р-value 1,00 p<0,001
Вік досягнення маси 

100 кг, діб 1,00

Р-value 1,00
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середньодобові прирости, що пов'язано з їх потенціалом 
для швидкого набору м'язової маси, ми не підтвердити 
подібної закономірності. Знайдена нами інтенсивність 
росту у більш важких свиней на початок відгодівлі була 
не нижчою, порівняно із легковаговими свинями, як про 
це говорили інші автори (Rauw et al., 2017), а навпаки – 
була вищою відносно більш легких аналогів.

Гіпотеза про те, що використання кормів з важкоза-
своюваним протеїном та додаванням кормової добавки 
AminoPro у відгодівлі свиней підвищує абсолютні при-
рости та середньодобові прирости у тварин порівняно 
з використанням звичайних кормів була доведена част-
ково. Результати дослідження підтверджують, що вико-
ристання корму з додаванням AminoPro підвищує абсо-
лютні та середньодобові прирости у свиней із середньою 
початковою масою, що узгоджується з гіпотезою. Також 
було встановлено покращення показників конверсії 
корму для свиней з низькою та середньою початковою 
масою. Однак, для свиней з найвищою початковою 
масою різниці в продуктивності між експериментальним 
і звичайним кормами не виявлено, що частково спросто-
вує гіпотезу для цієї групи тварин.

Висновок. Результати дослідження показали, що 
свині з середньою початковою масою, які споживали 
корм із додаванням AminoPro, мали вищі абсолютні 
та середньодобові прирости порівняно з аналогами, 
що споживали звичайний корм. Статистично значущі 
відмінності в продуктивності були виявлені у свиней 
з низькою та середньою початковою масою, де екс-
периментальні раціони покращили показники приро-
стів та конверсії корму. Водночас у свиней із найви-
щою початковою масою різниці у продуктивності між 
експериментальними та звичайними раціонами не 
виявлено. Загалом, використання кормової добавки 
AminoPro сприяло підвищенню відгодівельних показ-
ників, зокрема для тварин із середньою початковою 
масою.

Було знайдено високу кореляцію між масою на 
початок та кінець відгодівлі. Маса на початок відгодівлі 
слабо корелювала з абсолютними та середньодобовими 
приростами, але виявила високий обернений зв'язок із 
відносним приростом. Вік досягнення маси 100 кг мав 
значну зворотню залежність від маси на початок відго-
дівлі.
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Butenko R.Yu., Graduate student, Sumy National Agrarian University, Sumy, Ukraine
Kyselov O.B., PhD, Associate Professor, Sumy National Agrarian University, Sumy, Ukraine
Growth intensity of pigs on fattening with the use of amino acid additives in an industrial pig complex
To study the impact of different levels and degrees of protein digestibility in the diet supplemented with amino acid 

additives on the fattening qualities of hybrid pigs, an experiment was conducted to investigate the fattening qualities of F1 
hybrid pigs obtained by crossing two-breed sows (LWxL) with terminal boars PIC-337. The experiment was carried out 
in the conditions of the "Ryabushkivsky Bacon" pig complex in the Sumy region. Various levels and degrees of protein 
digestibility were used in the pigs' diet. The study included 6 groups of 20 heads, divided by live weight and sex. During 
the leveling period, which lasted 30 days, all pigs received the same diet. After this period, 5 animals from each group with 
excessive or insufficient weight gain were removed. Then, for 16 days, the animals continued to consume the same feed with 
the goal of reaching a weight of 110 kg. On the 47th day of fattening, the pigs were divided into three groups by weight (58 
kg, 66 kg, and 77 kg) and kept in pens with slatted floors, with 15 heads in each pen. The first half of the pigs received feed 
with easily digestible protein, while the second half received feed with hard-to-digest protein and the feed additive AminoPro. 
Throughout the entire experiment, all groups were provided with a dry compound feed of their own production, made from 
high-protein feed materials with the addition of crushed ingredients. The compound feed was distributed manually twice 
a day in feeders with partitions that allowed 15 animals to consume the feed simultaneously. The results of the study showed 
that lightweight piglets consuming a standard diet with easily digestible protein had a final weight that was 2.10 kg or 1.56% 
higher compared to those receiving a diet with hard-to-digest protein and the AminoPro additive. Pigs with an average initial 
weight that consumed the standard feed showed a higher weight by 2.60 kg or 1.84% compared to the control group. No 
differences were found in the pre-slaughter weight of pigs with the highest initial weight across different diets. The absolute 
gain in pigs consuming feed with AminoPro was 4.60 kg or 6.03% higher compared to those receiving standard feed. 
Daily gains were also higher in the average weight pigs that consumed the feed with AminoPro, by 53 g or 6.04%. No 
significant difference was found in the age at which animals reached a weight of 100 kg between those consuming standard 
and experimental feed. Pigs with a low initial weight that consumed standard feed had a better feed conversion of 0.07 kg 
per 1 kg of gain compared to those on the experimental diet. Average-weight pigs consuming experimental feed with hard-to-
digest protein had lower feed costs of 0.27 kg per 1 kg of gain compared to animals on the standard diet. A higher fattening 
quality index was established in all groups of pigs consuming the experimental feed, regardless of their initial weight. 
Additionally, a high correlation was observed between the initial and final fattening weights and other growth indicators. 
The study revealed a strong direct relationship between daily and absolute gains, as well as a moderate direct relationship 
between absolute and relative gains. Relative gain showed a weak but significant direct relationship with the age at which 
a live weight of 100 kg was reached, while absolute gain had a moderate inverse relationship with this indicator. The results 
of this study will be useful for pig complexes aiming to optimize feeding rations, improve daily gains, and reduce feed costs, 
which is essential for increasing production profitability.

Key words: fattening qualities, hybrid pigs, protein digestibility, diet, daily gains, feed conversion.


